

决战四季度 大干一百天

# 聚焦锂电产业 这里拼出建设加速度

9月20日,眉山召开“决战四季度、大干一百天”现场推进会。在彭山经济开发区点位,眉山市副市长、彭山区委书记黄秀航介绍,彭山经济开发区是省内乃至国内少见的锂电全产业链园区,一年时间内先后汇集了锂电产业链上的多个重大项目,目前已经拥有了锂电池正极、负极、电解液三大重点门类企业。

8月,四川高温限电让彭山经开区在建项目按下“暂停键”;9月,突如其来的疫情,使得部分物流运输受阻,间接影响了项目推进。面对多重挑战,园区和企业如何克服不利因素?如何在夹缝中拼出发展加速度?

□张蒙 万晓红



锂电项目建设正酣。翁光建 摄

## 逢山开道,遇水搭桥

### 想方设法保建设进度

9月19日,在雅保四川年产5万吨氯化氢锂电池材料项目建设现场,塔吊挥舞着铁臂运送建材,挖掘机、运输车轰鸣,几百名工人在岗忙碌,厂房地基雏形已现,这个2021年全省外商直接投资额最大的制造业单体项目,正在全力以赴进度。

“自7月8日开工以来,虽然有各种困难,但是进展还是比较顺利。”雅保四川项目负责人杜振东介绍,现阶段以土建为主,包括前期一些大型设备的现场运行工作,目前土建施工进度已接近百分之十七。

高温、限电等多种因素影响工期怎么办?“逢山开道,遇水搭桥。”雅保四川相关负责人表示,面对高温天气,他们灵活调整作息时间,利用早晚气温较低时段加班建设;面对高温限电,通过租用发电机保证连续施工;面对疫情防控压力,科学合理组织施工,想尽一切办法解决问题。

在园区另外一边的四川杉杉新材料20万吨锂电池负极一体化基地项目,企业同样在想方设法抓进度“与时间赛跑”。

“受多方因素影响,当前工期比计划滞后了一个月。”四川杉杉锂电项目总经理赵继伟坦言,未来一百天,项目将采取“白加黑、5+2”模式,增加夜班突击施工队伍,预计现场施工人员将达到2500人,“加人、加设备把延误的进度抢回来。”

作为锂电负极材料的龙头企业之一,2021年,杉杉锂电负极材料总出货量超10万吨,国内人造石墨出货量第一,全球市场占有率达12%。“把时间比作金钱毫不为过。”赵继伟说,晚投产一个月,企业就要损失上千万元,而项目投产后,自产负极石墨化材料,相比委外加工,每吨能够节约成本至少一万元,“这部分钱就是企业的直接利润,这也是企业抢进度的另一重要原因。”

## 园区、企业相互配合 高效统筹防疫和项目建设

“随着一个个大项目落户彭山经开区,对我们服务能力也提出更高要求。”彭山经开区管委会副主任钟阳表示,锂电产业重大项目,涉及部门多,资质要求严格,为此,彭山经开区精准对接企业需求,为区重点项目提供“一对一”VIP服务——“上门问询、精准直达、全程代办”,减材料、减流程、减时间……为企业减负下足“功夫”。

而面对疫情,如何让项目建设“不断电”就成了最大考验。“保证施工建设是一切企业服务的首要任务。”彭山经开区党工委副书记张华建说,无论是在建项目还是已经投产的企业,原料必须要运进来,产品必须要运出去,疫情防控和企业生产、园区运行如何统筹,成为园区和企业的“必答题”。

几乎没有丝毫迟疑,园区和企业很快达成一致。

“我们对园区内每个企业的物流车辆都进行提前摸底,同时与交通部门沟通协调,让符合要

求的物流司机可以快速通卡。”钟阳介绍。

实现快速通卡的前提是企业高度配合。“当确定货物运输的承运方后,第一时间便告其眉山的相关防疫政策,请运输司机提前做好准备。”赵继伟介绍,当货车抵达施工现场后,企业加快卸货速度,让货车司机尽量不下车,缩小活动范围,装卸完成后便离开,大多物流公司都予以理解和支持。

据介绍,9月1日以来,彭山经开区大部分企业的物流运输顺畅,园区和企业相互配合,尽可能降低疫情对项目建设的影响,少数项目因人员调遣或材料周转遇到障碍时,企业与园区“齐上阵”,积极协调各方资源,从低风险地区调遣工人或调集建设原料来解决问题。

钟阳表示,接下来,彭山经开区将继续守住疫情防控、安全、环保等风险底线,同时全力保障生产要素,协助企业抢工期、保进度,让企业全力建设、大干一百天。

# 仁寿县出台“10条措施” 支持工业抢进度拼速度夺取全年胜



卓航科技生产线。

在大美仁寿app、仁寿头条微信公众号、仁寿电视台、仁寿人民广播电台FM90.1等平台发布政策宣传信息20余次,日增加阅读量8万余人次,进一步扩大政策影响力。

暖心举措,支持企业稳产保供。全力保通保畅。开辟重点物资运输车辆通行证办理绿色通道,由

持企业积极开展重污染天气绩效分级评价,减少重污染天气对企业生产经营影响。鼓励融通发展。支持仁寿县内企业采购县内规模以上工业企业产品,对租用国有标准厂房(土地)的规上工业企业,2022年全年产值在约定目标基础上,按产值增速减免租金。

纾困解难,助力企业轻装上阵。全力暖心纾困。深入开展“万人助企”活动,深化县级领导联系企业制度,遇疫情、限电、重污染天气轮停等特殊时期,36名联系企业县级领导和71名包保责任人每周走访调研企业一次,其余时间每半月走访调研一次,全力帮助企业纾困解难,对企业反映的问题要全力协调、明确回复,确保全年企业负增长面下降20%以上。强化要素保障。建立供排水、国网供电、恒燃燃气等重点单位协作联动机制,全覆盖摸排企业、项目等生产情况,制定要素保供计划,全力保障工业企业生产用气、用电需求。规范涉企检查。提倡“无事不扰”,涉企检查均须报分管行业和工业园区领导同意后进行。提倡部门之间开展联合检查,对同一检查事项结果互认。创新检查方式,依托在线监管,推行以远程监管、移动监管、预警防控为特征的非现场检查。

眉山供电:

## “问诊把脉”全面秋检 确保电网健康稳定运行



国网眉山供电公司员工在顺正5社进行农网改造。



开展带电更换隐患设备。

□王玉桃 李红燕 文/图

9月20日,持续两天的秋雨刚停,国网眉山市彭山供电公司输电运检班员工陈浩就和同事来到彭山区10千伏彭建一、二线33号杆开展带电作业检修任务。这是该公司在今年迎峰度夏战高温保供电后,对存在的线路缺陷进行消缺,对设备“问诊把脉”全面铺开秋季检修,提升电网健康运行水平,全力保障迎峰度冬的一个缩影。

上午10时,陈浩所在的工作班来到工作地点,做好安全措施后,陈浩和同事马健全登上带电作业车开始线路带电检修工作,他们今天的工作任务是对迎峰度夏期间巡视出的设备隐患进行消缺。今年8月,四川地区遭遇极端高温干旱天气,在巨大的用电需求和严峻的供电形势间,以陈浩为代表的一批电力工人,夜以继日奋战在高温保供的第一线,全力以赴保障辖区居民安全稳定用电。在高空,陈浩和马健全熟练地进行着手下的操作,秋日徐徐的凉风给身穿厚重带电作业服的两位师傅带来了些许舒爽。20分钟后,二人顺利完成了相关设备的带电检修工作。

“我们的工作就是这样,凌晨3、4点出门工作都是常事,带电作业就是尽可能保障居民少停电,让老百姓生活不受影响。”陈浩说。

“秋检工作推进遵循‘一停多用、综合平衡’原则,尽可能地压缩检修时间,扩大带电作业范围,在用电高峰来临前,彭山电网的供电可靠性将进一步提升。”彭山公司运检部负责人张捷说。

加速推进秋检工作的同时,国网眉山供电公司还将组织相关专业人员加大巡视频度,采用无人机、局部放电等科技仪器对电网进行全面设备特巡、发现并及时消除隐患;进一步优化迎峰度冬方案,强化电网安全管控,实时做好热点区域电力供应分析;客户经理上门协助重要用户,做好自管电力设备的安全运维,全力保障眉山电网安全平稳供电。

## 眉山方大炭素首批Φ600mm 超高功率石墨电极成品生产下线



9月16日,眉山方大炭素自主生产加工的第一批Φ600mm超高功率石墨电极96支,高功率石墨电极32支,正陆续包装发货中。

穆杏媛 摄

## 坚决筑牢安全防线 努力实现安全生产目标

本报讯(张小平)为严格落实国务院安全生产十五条硬措施,全方位保障企业安全生产形势持续稳定,眉山方大炭素提前部署,为党的二十大胜利召开营造良好安全环境。

高度重视,统一认识。公司结合上级单位有关建议,组织全体员工深入学习、领会“3月31日全国安全生产电视电话会议”精神,提高政治站位,统筹兼顾做好安全生产和疫情防控工作。压实“四个责任”(岗位责任制、监督责任、领导责任、主体责任),精准施策提高风险防控能力。畅通信息渠道,杜绝迟报、瞒报、谎报等诚信问题,提高警觉性和敏感性,筑牢安全防线。

明确责任,加强培训。公司结合自身实际情况,精心部署,制定了安全工作方案,下发了《关于做好二十大期间公司安全生产、维稳安保工作的通知》,明确了责任单位、时间节点等具体要求。开展了燃气使用知识专题培训,相关单位完成了《有限空间作业安全宣传片》《天然气泄漏事故现场处置方案》,共计266人次参加了本轮培训,为后续公司安全生产打下了坚实的思想基础。

统筹协调,细化落实。9月15日,公司组织各单位对所管辖区域开

展了第一次隐患排查,共计排查出各类安全隐患48项,已全部落实完成整改。各天然气使用单位组织进行了燃气使用应急预案实战演练,共39人次参加。对前期因限电停产的两个生产工序,组织开展了复工复产专项安全检查工作,组织员工开展了复工复产再培训、再教育,对安全隐患进行了全面排查,强化了领导带班值班制度,加强了关键岗位的安全巡查等,确保了复工复产工作安全有序推进。后续公司还将按照计划组织开展“三违”集中整治行动、全覆盖安全风险辨识评估、安全规章制度和操作规程对标梳理等相关安全活动。

强化监督,升级管控。为确保各项工作落地有声,公司安全环保部做好各分厂、部门落实情况的跟踪监督,对措施落实执行不到位、不精准、不及时的相关责任人将按制度落实考核。同时,公司还将执行安全监督升级管理措施,多措并举全面提升员工安全技能、安全意识,坚决遏制各类生产安全事故。

眉山方大炭素将一如既往抓实抓细严抓牢安全生产工作,为党的二十大胜利召开营造良好的安全环境,努力实现“日安全生产无事故(轻伤以上事故)”的安全生产目标。